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1. WSTĘP  
1.1. Przedmiot SST  
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru robót związanych z wykonaniem przyłącza wodociągowego.  
 
1.2. Zakres robót objętych SST  
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmująca wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 
wykonanie przyłącza wodociągowego.  
W zakres robót wchodzą:  
- wykopy liniowe pod przewody PE z zabezpieczeniem,  
- ułożenie przyłącza wody o śr. 40mm, 
- przeciągnięcie przewodu przez rurę osłonową wykorzystując istniejący nieczynny wodociąg PVC 

Ø110mm, 
- montaż studni wodomierzowej, 
- próby szczelności,  
- płukanie i dezynfekcja przewodów wodociągowych,  
- usunięcie ewentualnych usterek,  
- zasypanie przyłącza z zagęszczeniem gruntu. 
  
2. MATERIAŁY  
Wszelkie nazwy firmowe wyrobów i materiałów określonych dostawców należy traktować jedynie jako 
marki referencyjne nie stanowiące przeszkody dla Oferenta w doborze urządzeń i materiałów, z 
zastrzeżeniem uzyskania w efekcie założonych przez projektanta parametrów działania instalacji i nie 
niższego od założonego standardu technicznego i jakościowego inwestycji.  
 
2.1. piasek na podsypkę i obsypkę rur.  
2.2. rury i kształtki wodociągowe PE Ø63x5,8mm PE100 SDR11 PN16  
2.3. Zasuwa odcinająca żeliwne kołnierzowe z obudowami teleskopowymi z PE lub PP i skrzynkami 
ulicznymi, 
2.4. prefabrykowane elementy betonowe kręgi na studnię DN1200mm, 
2.5. właz z żeliwny szary D-600 mm klasy C-250 z wypełnieniem betonowym, 
2.6. prefabrykowane elementy betonowe pod skrzynkę zasuwy, 
2.7. tabliczki informacyjne, 
2.8. taśma izolacyjna z PE 
 
3. SPRZĘT  
Wykonawca zobowiązany jest do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do 
wykonywania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie technicznym i gotowości do pracy. Będzie on 
zgodny z normami ochrony środowiska, przepisami dotyczącymi jego użytkowania oraz przepisami 
BHP.  
Sprzęt do wykonania przyłącza wodociągowego:  
- sprzęt ręczny - łopaty, sztychówki,  
- do odspajania gruntu stosuje się koparki o różnych pojemnościach łyżek, 
- koparka,   do   wykonywania   wykopów   szerokoprzestrzennych   i   wąskoprzestrzennych z osprzętem 

przedsiębiernym, podsiębiernym i chwytakowym. 
- spycharka  do   plantowania   terenu,   wykonywania   nasypów,   przemieszczania   gruntu w obrębie 

budowy 
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- zagęszczarki mechaniczne,  
- urządzenia pomiarowe,  
- szalunki do wykopów.  

 
4. TRANSPORT  
Przewiduje się przewóz materiałów na plac budowy od producenta lub z hurtowni i magazynów. 
Materiały mogą być przewożone dowolnym środkiem transportu kołowego zaakceptowanym przez 
Inżyniera i rozmieszczone równomiernie na całej powierzchni ładunkowej oraz zabezpieczone przed 
spadaniem lub przesuwaniem.  
 
5. WYKONANIE ROBÓT  
Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót 
uwzględniający wszystkie warunki w jakich będą wykonywane roboty związane z wykonaniem przyłącza 
wodociągowego.  
 
5.1. Roboty przygotowawcze  
Do czynności przygotowawczych należy zaliczyć:  
- oczyszczenie terenu pod budowę, 
- rozbiórkę nawierzchni na odcinkach, na których roboty ziemne będą realizowane metodą wykopu otwartego 
- ewentualne składowanie darniny, 
- składowanie ziemi urodzajnej, 
- usunięcie kamieni i bloków skalnych, 
- odprowadzenie wód powierzchniowych i gruntowych, 

 
Do czynności pomiarowych należy: 
- wytyczenie budowli, 
- wyznaczenie roboczych punktów wysokościowych, 
- wyznaczenie obiektów inżynierskich, 
- wyznaczenie granic robót ziemnych nasypów i wykopów. 

 
5.2. Roboty ziemne  
Do robót ziemnych można przystąpić po usunięciu bądź zabezpieczeniu wszystkich kolizji nadziemnych 
i podziemnych. Wykopy należy wykonywać w kierunku podnoszenia się niwelety w celu umożliwienia 
odpływu wód opadowych. W przypadku braku takiej możliwości należy przewidzieć odwodnienia 
wymuszone przez zastosowanie pomp.  
Ziemię należy odsypać w sposób ciągły oraz w ilości potrzebnej dla późniejszej zasypki i składować 
wzdłuż wykopu w odległości umożliwiającej bezpieczny dostęp do wykopu, a także nie powodujący 
obciążenia, uszkodzenia ścian wykopu oraz zakłóceń ruchu.  
Nadmiar ziemi pochodzącej z wykopu należy wywieźć. Wykonawca robót we własnym zakresie ustali 
miejsce odwiezienia mas ziemnych.  
Ściany wykopu należy umocnić wypraskami stalowymi lub balami drewnianymi. Ponadto należy 
wyrównać i zagęścić dno wykopu.  
Roboty ziemne wykonać zgodnie z normą PN-83/8836-02, PN-B 10736. 
 
5.3. Podsypka  
Dno wykopu winno być oczyszczone z części stałych (kamienie, korzenie). Rurociąg ułożyć na 
podsypce z piasku grubości 20 cm. Podsypkę należy zagęścić ubijakami. Wskaźnik zagęszczenia 0,95 
w przypadku gruntów niespoistych i 0,92 w przypadku gruntów spoistych zgodnie z PN-88/B-64481.  
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5.4. Roboty montażowe  
Przyłącze wodociągowe wykonać z rur wodociągowych PE na ciśnienie 1,6 MPa. Przewód ułożyć w 
gotowym wykopie na zgodnej z projektem. Przed włączeniem przyłącza wodociągowego do sieci należy 
przyłącze poddać próbie szczelności zgodnie z PN–B–10725/1997 na ciśnienie próbne 10 atm. Po 
wykonaniu próby oraz uzyskaniu pozytywnego wyniku należy rurociąg poddać płukaniu oraz 
dezynfekcji. Dezynfekcje należy przeprowadzić chlorowym roztworem wodnym o stężeniu 20-30mg 
chloru wolnego w 1 dm³ wody. Czas przetrzymania roztworu powinien wynosić 48h. Wszystkie 
powyższe operacje należy przeprowadzić pod nadzorem Wodociągów Kieleckich. 
 
5.5. Obsypka  
Po ułożeniu przewodów należy wykonać obsypkę piaskiem· do wysokości 20 cm ponad wierzch rury, a 
ułożoną warstwę piasku należy zagęścić do uzyskania wymaganego wskaźnika zagęszczenia.  
 
5.6. Warunki wykonania zasypki  
Po dokonaniu odbioru należy wykop zasypać gruntem nadającym się do zagęszczenia bez kamieni 
warstwami grubości 20 cm z zagęszczeniem. Nadmiar ziemi należy rozplantować lub wywieźć poza 
teren budowy. Zagęszczenie odebrać z udziałem geologa, który dokona kontroli stopnia zagęszczenia. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI  
Kontrola jakości robót powinna obejmować następujące badania: 

- zgodności z Dokumentacją Projektową. 
- wykonanie wykopów pod względem badania materiałów i elementów obudowy, zabezpieczenie 

wykopów przez zalaniem woda z opadów atmosferycznych, zachowanie warunków bezpieczeństwa 
pracy, zabezpieczenie przewodów i kabli napotkanych w obrębie wykopu, sprawdzenie metod 
wykonania wykopu. 

- podłoża naturalnego przeprowadza się dla stwierdzenia czy grunt podłoża stanowi nienaruszalny 
rodzimy grunt sypki, ma naturalną wilgotność, nie został podebrany, jest zgodny z określonymi 
warunkami w Dokumentacji Projektowej i odpowiada wymaganiom normy PN-86/B-02480. W 
przypadku niezgodności z określonymi warunkami w dokumentacji należy przeprowadzić 
dodatkowe badania wg PN-81/B- 03020 rodzaju i stopnia agresywności środowiska i wprowadzić 
korektę Dokumentacji Projektowej oraz przedstawić do akceptacji Projektantowi. 

- badania zasypu przewodu sprowadza się do badania warstwy ochronnej zasypu, zasypu przewodu 
do powierzchni terenu. 

- badania warstwy ochronnej zasypu należy wykonać przez pomiar jego wysokości nad wierzchem 
rury, zbadanie dotykiem sypkości materiału użytego do zasypu, skontrolowanie ubicia ziemi. Pomiar 
należy wykonać z dokładnością do 10cm w miejscach odległych od siebie nie więcej niż 50m. 

- badanie materiałów użytych do budowy rurociągu następuje przez porównanie ich cech z 
wymaganiami określonymi w Dokumentacji Projektowej i ST, w tym: na podstawie dokumentów 
określających jakość wbudowanych materiałów i porównanie ich cech z normami przedmiotowymi, 
atestami producentów lub warunkami określonymi w ST oraz bezpośrednio na budowie przez 
oględziny zewnętrzne lub przez odpowiednie badania specjalistyczne. 

- sprawdzenie trasy i głębokości ułożenia przyłącza zgodnie z Dokumentacją Projektową. 
- wykonanie izolacji połączeń studni. 

 
 
7. ODBIÓR ROBÓT  
W zależności od ustaleń zawartych w specyfikacji technicznej, roboty podlegają następującym etapom 
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odbioru, dokonywanym przez Zamawiającego przy udziale Wykonawcy: 
- odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
- odbiór końcowy 
- odbiór pogwarancyjny 

 
Odbiór robót zanikających. 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości wykonanych 
robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Będzie on dokonany w czasie 
umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. 
Odbioru dokonuje Inżynier/Inspektor Nadzoru. 
Odbioru robót ziemnych należy dokonać zgodnie z PN-68/B-06050. 
Odbiorowi podlega ilość i jakość wykonanego wykopu, wykonanie poszerzeń wykopu. Dopuszcza się  
odbiór częściowy wykonanego wykopu, pod warunkiem, że dotyczyć on będzie całego obiektu   
liniowego między miejscami przewidzianymi na odgałęzienia. 
Odbiorowi podlega ilość i jakość wykonania zasypki, stabilizacji  gruntu, formowania nasypów oraz ilość 
przemieszczenia i transportu gruntu. 
Odbioru robót dokonuje Inspektor Nadzoru. Wykonawca przed przystąpieniem  do dokonania czynności 
odbioru winien przedstawić Inspektorowi Nadzoru protokół z wykonanych badań i pomiarów 
przedstawionych w p. 5. Inspektor Nadzoru może zlecić wykonanie badań we własnym zakresie i w 
razie niezgodności wyników z badaniami przedstawionymi przez Wykonawcę, Wykonawca pokryje 
koszty tych badań. 
 
Odbiór techniczny końcowy polega na: 
- zbadaniu zgodności dokumentacji technicznej ze stanem faktycznym i inwentaryzacją geodezyjną, 
- zbadaniu zgodności protokołów odbioru: próby szczelności, wyników badań bakteriologicznych oraz 

wyników stopnia zagęszczenia gruntu zasypki wykopu, 
- zbadaniu działania armatury, 
- sprawdzeniu naniesienia w dokumentacji zmian i uzupełnień, 
- sprawdzeniu prawidłowego zakończenia i wykonania całości robót przewidzianych dokumentacją.  

 
W przypadku, gdy wg komisji roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą gotowe 
do odbioru ostatecznego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru 
ostatecznego. Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą 
zestawione wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 
Termin wykonania robót poprawkowych i uzupełniających ustali komisja. 
Zakończenie odbioru ostatecznego nastąpi po usunięciu wszystkich wad stwierdzonych w trakcie prac 
komisji odbiorowej. 
Wyniki badań powinny być wpisane do dziennika budowy, który z protokółami odbiorów technicznych 
częściowych przewodu wodociągowego, projektem z wprowadzonymi zmianami podczas budowy, 
wynikami badań bakteriologicznych, wynikami stopnia zagęszczenia gruntu zasypki wykopu i 
inwentaryzacją geodezyjną jest przedłożony podczas spisywania protokołu odbioru technicznego 
końcowego, na podstawie którego przekazuje Inwestorowi wykonany przewód przełącza 
wodociągowego. Konieczne jest także dokonanie wpisu do dziennika budowy o wykonaniu odbioru 
technicznego końcowego. 
Teren po budowie przewodu wodociągowego powinien być doprowadzony do pierwotnego stanu. 
Kierownik budowy jest zobowiązany złożyć przy odbiorze końcowym oświadczenie: 
o wykonaniu przewodu wodociągowego zgodnie z projektem, warunkami pozwolenia na budowę i 
warunkami technicznymi wykonania i odbioru (w tym zgodnie z powołanymi w warunkach przepisami i 
polskimi normami) o doprowadzeniu do należytego stanu i porządku terenu budowy. 
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Odbiór pogwarancyjny 
 Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad  
stwierdzonych  i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. 
 
8. OBMIAR ROBÓT  
W kalkulacji należy uwzględnić zakup materiałów, ich dostawę i wykonanie robót. Jednostką jest 
jeden m³, m², m, kpl, szt. elementów – pozycji obmiaru. Ilość robót określa się na podstawie pro-
jektu (przedmiaru) z uwzględnieniem zmian zaaprobowanych przez Projektanta i Inspektora Nad-
zoru. 
 
9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Podstawą rozliczenia finansowego jest obmiar.   
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE  
- Ustawa z dnia 7 czerwca 2001 r, o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu 

ścieków. (Dz.U. nr 72/2001)  
- Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 19 listopada 2002 r, w sprawie wymagań dotyczących 

jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi. (Dz.U. nr 203/2002)  
- Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 17 września 1999 r, w sprawie bezpieczeństwa i 

higieny pracy przy urządzeniach i instalacjach energetycznych.(Dz.U. nr 80/1999)  
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r, w sprawie bezpieczeństwa i higieny 

pracy podczas wykonywania robót budowlanych. (Dz.U. nr 47/2003)  
- Rozporządzenie Ministra Spraw wewnętrznych z dnia 3 listopada 1992 r , w sprawie ochrony 

przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów. (Dz.U. nr 92/92)  
- Warunki techniczne wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych. Praca zbiorowa. 

Zalecenia do stosowania przez Ministerstwo Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa, Warszawa 
1994 r. 

-  PN-B-10720 styczeń 1998 r. Wodociągi. Zabudowa zestawów wodomierzowych w instalacjach 
wodociągowych. Wymagania i badania przy odbiorze.  

- PN-B-10725 grudzień 1997 r. Wodociągi. Przewody zewnętrzne. Wymagania i badania.  
- Pn-91/B-10728. Studzienki wodociągowe.  
- PN-B-10736 marzec 1999 r. Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i 

kanalizacyjnych. Warunki techniczne wykonania.  
- PN-B-10725 grudzień 1997 r. Wodociągi. Przewody zewnętrzne. Wymagania i badania.  
- PN-86/B-09700 Tablice orientacyjne do oznaczania przewodów wodociągowych.  
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1. WSTĘP  
1.1. Przedmiot SST  
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru robót związanych z wykonaniem przyłącza kanalizacji sanitarnej.  
 
1.2. Zakres robót objętych SST  
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmująca wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 
wykonanie przyłącza kanalizacji sanitarnej.  
W zakres robót wchodzą:  

 wykopy liniowe pod przewody PVC z zabezpieczeniem,  
 ułożenie przewodów kanalizacyjnych PVC klasy S o śr. 160 mm,  
 wykonanie studzienek kanalizacyjnych z PP i kręgów żelbetowych mm z włazami typu 
przejazdowego,  
 zasypanie kanalizacji z zagęszczeniem gruntu.  
 

2. MATERIAŁY  
Wszelkie nazwy firmowe wyrobów i materiałów określonych dostawców należy traktować jedynie jako 
marki referencyjne nie stanowiące przeszkody dla Oferenta w doborze urządzeń i materiałów, z 
zastrzeżeniem uzyskania w efekcie założonych przez projektanta parametrów działania instalacji i nie 
niższego od założonego standardu technicznego i jakościowego inwestycji.  
2.1. Piasek na podsypkę i obsypkę rur.  
2.2. Rury kanalizacyjne PVC klasy S o śr. 160 mm.  
2.3. Studnie kanalizacyjne z PE oraz kręgów żelbetowych.  
2.4. Włazy kanalizacyjne przejazdowe.  
 
3. SPRZĘT  
Wykonawca zobowiązany jest do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych robót. Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować 
przeprowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, warunkach 
kontraktu i wskazaniach Zamawiającego w terminie przewidzianym umową. Sprzęt będący własnością 
Wykonawcy lub wynajęty do wykonywania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie technicznym i 
gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska, przepisami dotyczącymi jego 
użytkowania oraz przepisami BHP.  
Roboty ziemne, związane z wykonaniem wykopów, prowadzone mogą być ręcznie lub przy użyciu 
następującego sprzętu mechanicznego: 
- do odspajania gruntu stosuje się koparki o różnych pojemnościach łyżek, koparka, do wykonywania 

wykopów szerokoprzestrzennych i wąskoprzestrzennych z osprzętem przedsiębiernym, podsiębiernym i 
chwytakowym do transportu ziemi powinny być stosowane samochody wywrotki, 

- spycharka  do   plantowania   terenu,   wykonywania   nasypów,   przemieszczania   gruntu w obrębie budowy 
- ładowarka  do  załadunku   i   transportu   materiałów   sypkich,   wykonywania  wykopów o 

głębokości do 2,00 m, spychania i zwałowania 
- zagęszczarka wibracyjna krocząca do zagęszczania zasypów  
- żuraw samochodowy 
- szalunki do wykopów.  
 
4. TRANSPORT  
Przewiduje się przewóz materiałów na plac budowy od producenta lub z hurtowni i magazynów. 
Materiały mogą być przewożone dowolnym środkiem transportu kołowego zaakceptowanym przez 
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Inżyniera i rozmieszczone równomiernie na całej powierzchni ładunkowej oraz zabezpieczone przed 
spadaniem lub przesuwaniem.  
 
5. WYKONANIE ROBÓT  
Wykonawca przedstawi Inspektorowi Nadzoru do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót 
uwzględniający wszystkie warunki w jakich będą wykonywane roboty związane z wykonaniem przyłącza 
kanalizacji sanitarnej.  
 
5.1. Roboty przygotowawcze  
Do czynności przygotowawczych należy zaliczyć:  
- oczyszczenie terenu pod budowę, 
- rozbiórkę nawierzchni jezdni na odcinkach, na których roboty ziemne będą realizowane metodą 

wykopu otwartego 
- ewentualne składowanie darniny, 
- składowanie ziemi urodzajnej, 
- usunięcie kamieni i bloków skalnych, 
- odprowadzenie wód powierzchniowych i gruntowych, 

 
Do czynności pomiarowych należy: 

- wytyczenie budowli, 
- wyznaczenie roboczych punktów wysokościowych, 
- wyznaczenie granic robót ziemnych nasypów i wykopów. 

 
Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów i nasypów należy: 
- zapoznać się z planem sytuacyjno - wysokościowym i naniesionymi na nim trasami i wymiarami 

istniejących i projektowanych budowli, wynikami badań geotechnicznych gruntu, rozmieszczeniem 
projektowanych nasypów i skarp ziemnych 

- wyznaczyć zarysy robót ziemnych na gruncie poprzez trwałe oznaczenie w terenie położenia 
wszystkich charakterystycznych punktów przekroju podłużnego i przekrojów poprzecznych, zarówno 
wykopów jak i nasypów, położenia ich osi geometrycznych, szerokości korony, wysokości nasypów i 
głębokości wykopów, zarysy skarp, punktów ich przecięcia z powierzchnią terenu. Do wyznaczania zarysów 
robót ziemnych posługiwać się   instrumentami   geodezyjnymi   takimi  jak:   teodolit,   niwelator,  jak   i   
prostymi przyrządami - poziomicą, łatą mierniczą, taśmą itp. 

- przygotować i oczyścić teren poprzez: usunięcie gruzu i kamieni, wycinkę drzew i krzewów, 
wykonanie robót rozbiórkowych, istniejących obiektów lub ich resztek, usunięcie ogrodzeń itp., 
osuszenie i odwodnienie pasa terenu, na którym roboty ziemne będą wykonywane, urządzenie 
przejazdów i dróg dojazdowych 

 
5.2. Roboty ziemne  
Do robót ziemnych można przystąpić po usunięciu bądź zabezpieczeniu wszystkich kolizji nadziemnych 
i podziemnych. Wykopy należy wykonywać w kierunku podnoszenia się niwelety w celu umożliwienia 
odpływu wód opadowych. W przypadku braku takiej możliwości należy przewidzieć odwodnienia 
wymuszone przez zastosowanie pomp.  
Ziemię należy odsypać w sposób ciągły oraz w ilości potrzebnej dla późniejszej zasypki i składować 
wzdłuż wykopu w odległości umożliwiającej bezpieczny dostęp do wykopu, a także nie powodujący 
obciążenia, uszkodzenia ścian wykopu oraz zakłóceń ruchu. Nadmiar ziemi pochodzącej z wykopu 
należy wywieźć. Wykonawca robót we własnym zakresie ustali miejsce odwiezienia mas ziemnych.  
Ściany wykopu należy umocnić wypraskami stalowymi lub balami drewnianymi. Ponadto należy 
wyrównać i zagęścić dno wykopu.  
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5.3. Podsypka  
Dno wykopu winno być oczyszczone z części stałych (kamienie, korzenie). Rurociąg ułożyć na 
podsypce z piasku grubości 20 cm. Podsypkę należy zagęścić ubijakami. Wskaźnik zagęszczenia 0,95 
w przypadku gruntów niespoistych i 0,92 w przypadku gruntów spoistych zgodnie z PN-88/B-64481.  
 
5.4. Roboty montażowe  
Sieć kanalizacji sanitarnej wykonać z rur kanalizacyjnych PVC o ściance litej Ø160x4,7 mm klasy 
S/SN8-SDR34. Przewód ułożyć w gotowym wykopie na głębokości zgodnej z dokumentacją projektową.  
 
5.5. Obsypka  
Po ułożeniu przewodów należy wykonać obsypkę piaskiem do wysokości 20 cm ponad wierzch rury, a 
ułożoną warstwę piasku należy zagęścić do uzyskania wymaganego wskaźnika zagęszczenia.  
 
5.6. Warunki wykonania zasypki  
Przy obiektach liniowych przed zasypaniem dno wykopu należy osuszyć i oczyścić z zanieczyszczeń 
pozostałych po montażu przewodu. Użyty materiał i sposób zasypania przewodu nie powinien 
spowodować uszkodzenia ułożonego przewodu i obiektów na przewodzie oraz izolacji wodoszczelnej. 
Grubości warstwy ochronnej zasypu strefy niebezpiecznej ponad wierzch przewodu powinna wynosić co 
najmniej 0,5m. Materiałem zasypu w obrębie strefy niebezpiecznej powinny być: grunt wydobyty z 
wykopu, bez grud i kamieni, mineralny, sypki, drobno- lub średnioziamisty wg PN-86/B-02480. Materiał 
zasypu powinien być zagęszczony ubijakiem po obu stronach przewodu, ze szczególnym 
uwzględnieniem wykopu pod złącza. 
Najistotniejsze jest zagęszczenie gruntu przez podbicie w tzw. pachwinach przewodu. Podbijanie należy 
wykonać ubijakiem po obu stronach przewodu zgodnie z PN-68/B-06050. Zasypkę wykopu powyżej 
warstwy ochronnej dokonuje się gruntem rodzimym warstwami z jednoczesnym zagęszczeniem. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  
Kontrola jakości robót powinna obejmować następujące badania: 
- zgodności z Dokumentacją Projektową. 
- wykonanie wykopów pod względem badania materiałów i elementów obudowy,  zabezpieczenie 

wykopów przez zalaniem woda z opadów atmosferycznych, zachowanie  warunków 
bezpieczeństwa pracy, zabezpieczenie przewodów i kabli napotkanych w obrębie wykopu, 
sprawdzenie metod wykonania wykopu. 

- podłoża naturalnego przeprowadza się dla stwierdzenia czy grunt podłoża stanowi  nienaruszalny 
rodzimy grunt sypki, ma naturalną wilgotność, nie został podebrany, jest  zgodny z określonymi 
warunkami w Dokumentacji Projektowej i odpowiada wymaganiom normy PN-86/B-02480. W 
przypadku niezgodności z określonymi warunkami w dokumentacji należy przeprowadzić 
dodatkowe badania wg PN-81/B-03020 rodzaju i stopnia agresywności środowiska i wprowadzić 
korektę Dokumentacji Projektowej oraz przedstawić do akceptacji Kierownikowi Projektu. 

- badania zasypu przewodu sprowadza się do badania warstwy ochronnej zasypu, zasypu przewodu 
do powierzchni terenu. 

- badania warstwy ochronnej zasypu należy wykonać przez pomiar jego wysokości nad wierzchem 
rury, zbadanie dotykiem sypkości materiału użytego do zasypu, skontrolowanie ubicia ziemi. Pomiar 
należy wykonać z dokładnością do 10cm w miejscach odległych od siebie nie więcej niż 50m. 

- badanie materiałów użytych do budowy kanału sanitarnego następuje przez porównanie ich cech z 
wymaganiami określonymi w Dokumentacji Projektowej i ST, w tym: na podstawie  dokumentów 
określających jakość wbudowanych materiałów i porównanie ich cech z normami przedmiotowymi, 
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atestami producentów lub warunkami określonymi w ST oraz bezpośrednio na budowie przez 
oględziny zewnętrzne lub przez odpowiednie badania specjalistyczne. 

- sprawdzenie trasy i głębokości ułożenia kanału zgodnie z Dokumentacją Projektową. 
- wykonanie izolacji połączeń. 
Wykonawca powinien przedłożyć Kierownikowi Projektu wszystkie próby i atesty  gwarancji producenta 
dla stosowanych materiałów, że stosowane materiały spełniają wymagane normami warunki techniczne. 
 
 
8. ODBIÓR ROBÓT  
8.1. Rodzaje odbiorów robót. 
W zależności od ustaleń zawartych w specyfikacji technicznej, roboty podlegają następującym etapom 
odbioru, dokonywanym przez Zamawiającego przy udziale Wykonawcy: 

- odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
- odbiór ostateczny 
- odbiór pogwarancyjny 

 
8.2. Odbiór robót zanikających. 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości wykonanych 
robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Będzie on dokonany w czasie 
umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. 
Odbioru dokonuje Inspektor Nadzoru. 
 
Odbioru robót ziemnych należy dokonać zgodnie z PN-68/B-06050. 
Odbiorowi podlega ilość i jakość wykonanego wykopu, wykonanie poszerzeń wykopu.  Dopuszcza  się  
odbiór częściowy  wykonanego  wykopu,   pod  warunkiem,   że dotyczyć  on  będzie  całego   obiektu   
kubaturowego,   lub   liniowego   między  miejscami przewidzianymi na odgałęzienia. 
Odbiorowi  podlega  ilość  i jakość  wykonania  zasypki,   stabilizacji  gruntu,   formowania nasypów oraz 
ilość przemieszczenia i transportu gruntu. 
Odbioru robót dokonuje Inspektor Nadzoru. Wykonawca przed przystąpieniem  do dokonania czynności 
odbioru winien przedstawić Inspektorowi Nadzoru protokół z wykonanych badań i pomiarów 
przedstawionych  w  p. 5. Inspektor Nadzoru może zlecić wykonanie badań we własnym zakresie i w 
razie niezgodności wyników z badaniami przedstawionymi przez Wykonawcę, Wykonawca pokryje 
koszty tych badań. 
 
8.3. Odbiór końcowy. 
Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 

- Dokumentacja Projektowa i rysunki robocze z naniesionymi na nich zmianami w czasie budowy 
sieci kanalizacyjnej. 

- specyfikacje dostawy rur lub atesty, 
- dziennik budowy, 
- protokoły ze sprawdzenia prawidłowości wykonania dna wykopu i ułożenia kanału. 
- protokoły z przeprowadzonych prób szczelności. 
- wprowadzonych w wykonawstwie odstępstw od rysunków roboczych z podaniem  przyczyn. 
- dokumentów wyrażających zgodę na odstępstwa. 
- inwentaryzacja geodezyjna przewodów na planach sytuacyjnych wykonana przez      uprawnioną 

jednostkę geodezyjną. 
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Odbiór techniczny końcowy obejmuje: 
- sprawdzenie protokołów badań przeprowadzonych przy odbiorach częściowych, 
- sprawdzenie naniesienia w dokumentacji zmian i uzupełnień, 
- sprawdzenie prawidłowego zakończenia i wykonania całości robót przewidzianych dokumentacją.  

 
W przypadku, gdy wg komisji roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą gotowe 
do odbioru ostatecznego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru 
ostatecznego. Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą 
zestawione wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 
Termin wykonania robót poprawkowych i uzupełniających ustali komisja. 
Zakończenie odbioru ostatecznego nastąpi po usunięciu wszystkich wad stwierdzonych w trakcie prac 
komisji odbiorowej. 
Wyniki odbioru technicznego końcowego należy ująć w protokole. 
 
8.4. Odbiór pogwarancyjny 
Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad  
stwierdzonych  i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. 
 
8. OBMIAR ROBÓT  
W kalkulacji należy uwzględnić zakup materiałów, ich dostawę i wykonanie robót. Jednostką jest 
jeden m³, m², m, kpl, szt. elementów – pozycji obmiaru. Ilość robót określa się na podstawie pro-
jektu (przedmiaru) z uwzględnieniem zmian zaaprobowanych przez Projektanta i Inspektora Nad-
zoru. 
 
9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Podstawą rozliczenia finansowego jest obmiar.   
 
10.  PRZEPISY ZWIAZANE  
- Rozporządzenie Ministra  Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 266 września w sprawie ogólnych 

warunków bezpieczeństwa  i higieny pracy (Dz.U. Nr 129/97 poz. 844, Nr 91/02 poz.811), 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 

pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. Nr 47/03 poz. 401), 
- PN-EN 476:2001 Wymagania ogólne dotyczące elementów stosowanych w systemach kanalizacji 

grawitacyjnej. 
- PN-EN 752-1:12000 Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Pojęcia ogólne i definicje.  
- PN-92/B-10735 Kanalizacja. Przewody kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze 
- PN-EN 752-2 Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Wymagania.  
- PN-B-10736 Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych. 

Warunki techniczne wykonania. 
-  PN-92/B-01707 Instalacje kanalizacyjne. Wymagania w projektowaniu.  
- PN-B-10729 Kanalizacja. Studzienki kanalizacyjne.  
- Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Sieci Kanalizacyjnych wydane przez COBRTI INSTAL 

oraz obowiązujące normy techniczne. 
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1. WSTĘP  
1.1. Przedmiot SST  
Przedmiotem niniejszej SST są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z 
wykonaniem instalacji wody zimnej w budynku.  
 
1.2. Zakres robót objętych SST  
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 
wykonanie wewnętrznej instalacji wody zimnej  
 
1.2.1 Instalacja wody zimnej, ciepłej i cyrkulacji:  
- ułożenie przewodów z rur systemu np. KAN-therm z polipropylenu PP-R jednorodne PN20 

(S2,5/SDR6) lub innych równorzędnych, 
- podłączenie przyborów,  
- próby szczelności instalacji wodociągowej,  
- płukanie i dezynfekcja przewodów wodociągowych,  
- zaizolowanie przewodów otuliną np. z pianki Thermaflex.  

 
2. MATERIAŁY  
Wszelkie nazwy firmowe wyrobów i materiałów określonych dostawców należy traktować jedynie jako 
marki referencyjne nie stanowiące przeszkody dla Oferenta w doborze urządzeń i materiałów, z 
zastrzeżeniem uzyskania w efekcie założonych przez projektanta parametrów działania instalacji i nie 
niższego od założonego standardu technicznego i jakościowego inwestycji. 
  
2.1. Rura PP śr. 16mm, 20mm, 25mm, 32mm, 40mm, 50mm. 
2.2. Kształtki, łączniki i uchwyty do rur jw.  
2.3. Zawory kulowe gwintowane wodociągowe śr. 15mm, 20mm, 25mm, 32mm,  
2.4. Zawory kulowe kątowe do baterii 
2.5. Baterie umywalkowe stojące jednouchwytowe 
2.6. Zawory wypływowe mosiężne ze złączką do węża  
2.7. Izolacje rur – otulina np. Thermaflex gr. 9mm dla rur o śr.: 16mm, 20mm, 25mm, 32mm, 40mm, 

50mm, 65mm, 75mm, 100mm.  
 
Odbiór materiałów na budowie  
Wyżej wymienione materiały należy dostarczyć na budowę ze świadectwami jakości i kartami 
gwarancyjnymi. Dostarczone materiały na miejsce budowy należy sprawdzić pod względem 
kompletności i zgodności z danymi technicznymi wytwórcy. Przeprowadzić oględziny stanu materiałów 
(pęknięcia, ubytki, zgniecenia).  
 
Składowanie materiałów  
Armaturę i rury należy składować w zamykanych magazynach w sposób zalecany przez producenta.  
 
3. SPRZĘT  
Sprzęt do wykonania instalacji wodociągowej:  
- narzędzia monterskie,  
- wiertarki,  
- zgrzewarki elektryczne do zgrzewania przewodów   
- pompa do prób hydraulicznych,  
- rusztowanie lekkie przesuwane,  
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- pomosty drewniane,  
- samochody skrzyniowe,  
- samochody dostawcze.  

 
4. TRANSPORT  
Przewiduje się przewóz urządzeń dla wszystkich instalacji od Producenta na plac budowy lub z hurtowni 
i magazynów na plac budowy. Materiały mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu, muszą 
być zabezpieczone przed spadaniem lub przesuwaniem i zanieczyszczeniem.  
 
5. WYKONANIE ROBÓT  
Wykonawca przedstawi Inspektorowi Nadzoru do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót 
uwzględniający wszystkie warunki w jakich będą wykonywane roboty związane z wykonaniem instalacji 
wodociągowej w budynku. Roboty instalacyjne należy wykonywać zgodnie z Warunkami technicznymi 
wykonania i odbioru instalacji wodociągowych wydanymi przez COBRTI INSTAL 
 
5.1. Roboty przygotowawcze instalacji wodociągowej:  
Wytyczenie trasy przewodów na ścianach budynku i w miejscach podwieszeń oraz w stropach. 
 
5.2. Roboty montażowe instalacji wodociągowej  
Przewody należy układać zgodnie ze wskazaniem projektu wykonawczego, tj. z rur polipropylenowych. 
Przejścia przewodów przez ściany i stropy należy prowadzić w tulejach ochronnych. Przejścia 
przewodów przez granice stref pożarowych muszą posiadać odporność ogniową przegrody przez którą 
przechodzą - przejścia wypełnić pianką termokurczliwą posiadającą atest CNBOP, np. firmy Hilti. 
Zmiany kierunku prowadzenia przewodów wykonywać wyłącznie przy użyciu łączników. Rury 
polipropylenowe w posadzkach układać w rurach osłonowych Peszla. Przewody prowadzone pod 
stropem oraz piony należy zaizolować pianką polietylenową Thermaflex.  
Odległości pomiędzy punktami mocowania rur zgodnie z zaleceniem producenta. Armatura stosowana 
w instalacji powinna odpowiadać warunkom pracy, ciśnienie max. 0,6 MPa, temperatura do +80 st. C. 
W najniższych punktach instalacji należy zainstalować zawory przelotowe.  
 
6. KONTROLA JAKOŚCI  
 
6.1. Instalacja wodociągowa  
- sprawdzenie jakości urządzeń  
- sprawdzenie szczelności instalacji  
- sprawdzenie zgodności wykonania instalacji z projektem  
- sprawdzenie wydajności hydrantów  
- sprawdzenie usunięcia wszystkich usterek  
- sprawdzenie jakości zastosowanych materiałów uszczelniających  

 
6.2. Próby szczelności instalacji wodociągowej  
Instalację wodociągową należy poddać badaniom na szczelność na ciśnienie 0,9 MPa, instalację uważa 
się za szczelną, jeżeli manometr w ciągu 20 minut nie wykazuje spadku ciśnienia. Po przeprowadzeniu 
badań ciśnieniowych całą sieć należy kilkakrotnie przepłukać czystą wodą aż do stwierdzenia wypływu 
nie zanieczyszczonego. Oddanie do użytku może nastąpić po dezynfekcji oraz przeprowadzeniu 
bakteriologicznego badania wody. Z przeprowadzonych prób szczelności instalacji wodociągowej 
należy spisać protokół stwierdzający spełnienie wymaganych warunków.  
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7.0 ODBIÓR ROBÓT  
Odbioru robót dokonuje Inżynier po zakończeniu robót lub ich części przeznaczonych do odbioru.  
Odbioru dokonuje się w oparciu o projekt wykonawczy, protokoły pomiarowe, specyfikacje techniczne, 
polecenia Inżyniera podjęte w trakcie wykonywania robót, przy uwzględnieniu procedury kontroli jakości 
wykonywanych robót.  
Przyjęcie robót może nastąpić tylko w przypadku pozytywnego wyniku przeprowadzonych prób i 
pomiarów, jak również wykonania prac zgodnie z dokumentacją projektową, obowiązującymi normami 
oraz stosownymi przepisami.  
 
8. OBMIAR ROBÓT  
W kalkulacji należy uwzględnić zakup materiałów, ich dostawę i wykonanie robót. Jednostką jest 
jeden m³, m², m, kpl, szt. elementów – pozycji obmiaru. Ilość robót określa się na podstawie pro-
jektu (przedmiaru) z uwzględnieniem zmian zaaprobowanych przez Projektanta i Inspektora Nad-
zoru. 
 
9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Podstawą rozliczenia finansowego jest obmiar.   
 
10 PRZEPISY ZAWIĄZANE  
10.1 Normy:  
PN-76/88601/01  Uchwyty do rurociągów pionowych i poziomych  
PN-82/M.-82054.03 Własności mechaniczne zaworów kulowych  
PN-92/B-01706   Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu  
PN-H-74200:1998  Rury stalowe cynkowane  
PN-77/H-05519  Próba szczelności  
PN-92/B-01707   Instalacje kanalizacyjne i wodociągowe.  Wymagania w projektowaniu  
PN-78/B-12630   Wyroby sanitarne porcelanowe. Wymagania i badania  
 
10.2 Katalogi:  
Katalogi armatury przemysłowej  
Katalog armatury zaporowej kulowej  
Katalogi wyrobów branży instalacji przemysłowych i sanitarnych Katalog sprzętu instalacyjno - 
sanitarnego.  
 
10.3. Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji wodociągowych wydane przez COBRTI 
INSTAL 
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1. WSTĘP  
1.1. Przedmiot SST  
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru robót związanych z wykonaniem instalacji kanalizacji w budynku.  
 
1.2. Zakres robót objętych SST  
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmująca wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 
wykonanie instalacji kanalizacji w budynku.  
W zakres robót wchodzą -  kanalizacja sanitarna  
Instalacja kanalizacji:  
- ułożenie poziomów kanalizacyjnych  
- ułożenie pionu kanalizacyjnego z zamontowaniem zaworu napowietrzająco - odpowietrzającym  
- montaż przyborów sanitarnych  
- podłączenie przyborów do kanalizacji  
- sprawdzenie szczelności połączeń i prawidłowości działania kanalizacji  
 
2. MATERIAŁY  
Wszelkie nazwy firmowe wyrobów i materiałów określonych dostawców należy traktować jedynie jako 
marki referencyjne nie stanowiące przeszkody dla Oferenta w doborze urządzeń i materiałów, z 
zastrzeżeniem uzyskania w efekcie założonych przez projektanta parametrów działania instalacji i nie 
niższego od założonego standardu technicznego i jakościowego inwestycji.  
 
2.1.  Materiały dotyczące instalacji kanalizacji  
2.1.1. Rury kanalizacyjne z PVC-U o śr. 40,50,75,110,160mm, kształtki do rur j.w.  
2.1.2. Rury kanalizacyjna z PCV kl. S o śr. 160 i kształtki do rur j.w.  
2.1.3. Zawór napowietrzający PCV śr. 110mm 
2.1.4. Rewizja - czyszczaki kanalizacyjny z PCV śr. 160mm 
2.1.5. Rury ochronne stalowe o śr. nominalnej 110mm,160mm,200mm. 250mm 300mm  
2.1.6. Umywalki pojedyncze porcelanowe "U" z syfonem gruszkowym  
2.1.7. Ustępy z płuczką ustępową typu "kompakt"  
 
2.2. Odbiór materiałów na budowie  
Wyżej wymienione materiały należy dostarczyć na budowę ze świadectwami jakości i kartami 
gwarancyjnymi. Dostarczone materiały na miejsce budowy należy sprawdzić pod względem 
kompletności i zgodności z danymi technicznymi wytwórcy. Przeprowadzić oględziny stanu materiałów 
(pęknięcia, ubytki, zgniecenia).  
 
2.3. Składowanie materiałów  
Podłoże, na którym składuje się rury, musi być równe, rura. musi być podparta na całej długości. 
Wysokość stosu nie może przekraczać 1,0 m. Armaturę i urządzenia należy składować w zamykanych 
magazynach zgodnie z zaleceniami producenta.  
 
3. SPRZĘT  
3.1. Sprzęt do wykonania instalacji kanalizacji  
- roboty ziemne należy wykonywać ręcznie  
- piłki elektryczne tarczowe  
- ubijaki mechaniczne  
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- narzędzia monterskie  
- lekkie rusztowania  
- pomosty drewniane  
 
4. TRANSPORT  
Przewiduje się przewóz urządzeń dla wszystkich instalacji od Producenta na plac budowy lub z hurtowni 
i magazynów na plac budowy. Materiały mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu, muszą 
być zabezpieczone przed spadaniem lub przesuwaniem zanieczyszczeniem.  
 
5.0. WYKONANIE ROBÓT  
Wykonawca przedstawi Inspektorowi Kontraktu do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót 
uwzględniający wszystkie warunki w jakich będą wykonywane roboty związane z wykonaniem instalacji 
kanalizacji w budynku. Roboty instalacyjne należy wykonywać zgodnie z "Warunkami technicznymi 
wykonania robót budowlano - montażowych" cz. 1/ Instalacje sanitarne i przemysłowe.  
 
5.1. Roboty przygotowawcze instalacji kanalizacji  
 wytyczenie trasy przewodów pod posadzką, na ścianach budynku  
 ustalenie miejsc wykonania podejść odpływowych od poszczególnych urządzeń  
 ustalenie miejsc pionów kanalizacyjnych  
 
5.2. Roboty montażowe instalacji kanalizacji  
Przewody kanalizacyjne PVC kielichowe należy łączyć przy użyciu pierścienia gumowego o średnicy 
dostosowanej do zewnętrznej średnicy rury. Odgałęzienia przewodów odpływowych (poziomów) 
powinny być wykonane za pomocą trójników o kącie nie większym niż 45. Przewody należy mocować 
do elementów konstrukcji budynku za pomocą uchwytów lub wsporników. Podejścia do urządzeń z PCV 
łączyć metodą wciskową. Pomiędzy przewodem a obejmą należy stosować podkładki elastyczne. 
Obejmy powinny mocować rurę pod kielichem. Przewody kanalizacyjne w ziemi i pod posadzką należy 
układać na podsypce z piasku grubości 10 cm.  
Piony z PCV należy wyposażyć w czyszczaki posiadające szczelne zamknięcia.  
Przybory i urządzenia łączone z urządzeniami kanalizacyjnymi należy wyposażyć w indywidualne 
zamknięcia wodne (syfony).  
 
6.0. KONTROLA JAKOŚCI  
6.1. Instalacja kanalizacji  
 sprawdzenie jakości urządzeń i materiałów  
 sprawdzenie zgodności wykonania instalacji z projektem  
 sprawdzenie usunięcia wszystkich usterek  
 sprawdzenie jakości zastosowanych materiałów uszczelniających  
 sprawdzenie szczelności podejść kanalizacyjnych w czasie swobodnego przepływu przez nie wody  
 sprawdzenie szczelności poziomów kanalizacyjnych  
 sprawdzenie spadków przewodów  
 sprawdzenie prawidłowości wykonania odpowietrzeń  
 sprawdzenie prawidłowości zainstalowania przyborów sanitarnych  
 
6.2. Próby szczelności instalacji kanalizacji  
Próba szczelności instalacji kanalizacji powinna odpowiadać warunkom:  
· pionowe przewody wewnętrzne poddać próbie szczelności przez zalanie ich wodą na całej wysokości  
· podejścia i przewody spustowe kanalizacji - sprawdzić szczelność w czasie swobodnego przepływu 
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przez nie wody  
· przewody poziome kanalizacji sprawdza się na szczelność po napełnieniu wodą powyżej kolana 

łączącego pion z poziomem poprzez oględziny.  
 
7.0. ODBIÓR ROBÓT  
Odbioru robót dokonuje Inspektor Nadzoru po zakończeniu robót lub ich części przeznaczonych do 
odbioru.  
Odbioru dokonuje się w oparciu o projekt techniczny, protokoły pomiarowe, specyfikacje techniczne, 
polecenia Inżyniera podjęte w trakcie wykonywania robót, przy uwzględnieniu procedury kontroli jakości 
wykonywanych robót.  
Przyjęcie robót może nastąpić tylko w przypadku pozytywnego wyniku przeprowadzonych prób i 
pomiarów, jak również wykonania prac zgodnie z dokumentacją projektową, obowiązującymi normami 
oraz stosownymi przepisami.  
 
8. OBMIAR ROBÓT  
W kalkulacji należy uwzględnić zakup materiałów, ich dostawę i wykonanie robót. Jednostką jest 
jeden m³, m², m, kpl, szt. elementów – pozycji obmiaru. Ilość robót określa się na podstawie pro-
jektu (przedmiaru) z uwzględnieniem zmian zaaprobowanych przez Projektanta i Inspektora Nad-
zoru. 
 
9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Podstawą rozliczenia finansowego jest obmiar.   
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE  
10.1. Normy  
PN-76/88601/01 Uchwyty do rurociągów pionowych i poziomych  
BN-69/8864-24  Przewody kanalizacyjne  
PN-92/B-10707  Instalacje kanalizacyjne i wodociągowe. Wymagania w projektowaniu.  
PN-81/C-89205  Rury z PCV  
PN-78/B-12630  Wyroby sanitarne porcelanowe. Wymagania i badania.  
PN-81/C-89203  Kształtki z PVC.  
PN-74/C-89200  Rury z PVC  
 
10.2. Katalogi  
Katalog wyrobów branży instalacji przemysłowych i sanitarnych. Katalog osprzętu instalcyjno - 
sanitarnego.  
katalog rur, kształtek i sprzęt kanalizacyjny  
 
10.3. Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych cz. II  
 
 
 
 
 
 

 


